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Spre statui român creştin
Trăim vremuri de răspântie. Viata 

noastră socială şi politică a ajuns la 
un impas care ne sileşte să consta
tăm că drumul parcurs până acum a 
fost greşit, iar continuarea în direcţia 
lui ar însemna o nenorocire naţională.

Politicii statului nostru i-a lipsit 
până acum elementul cel mai esen
ţial pentru consolidarea unei ţări, pen
tru întărirea ei sufletească şi tehnică: 
credinţa religioasă. Cu programe pur 
raţionale, fie în ele preponderantă 
preocuparea economică, sau cea pe
dagogică, mişte-se ele în direcţia so
cializării sau a celui mai integru libe
ralism, nu se pot trezi în suflete for
ţele uriaşe şi nobile ale muncii în fo
losul general, ale cinstii, ale entuzias
mului patriotic şi naţional.

Teza că politica e un domeniu 
cu totul izolat de cel al credinţii re
ligioase a dat un faliment evident. 
Dimpotrivă, se verifică cu exemplul 
indiscutabil al unor state cari au pus 
în timpul mai nou la baza lor cre
dinţa religioasă că puterile creatoare 
ale naţiunii şi sănătatea ei morală nu 
găsesc un mediu mai prielnic decât 
cel al credinţii. Politica din credinţă 
e cea mai bună politică. Nu se poate 
recomanda o deviză mai sănătoasă 
unui om politic care vrea să lase 
urme binecuvântate în istoria neamu
lui său, care vrea să facă istorie nu 
politică meschină şi căpătuială egoistă.

Să avem în considerare din ne
ajunsurile vieţii noastre româneşti nu
mai tot mai îngrijorătorul fenomen al 
depopulării Banatului, care a început 
în anii din urmă şi în alte regiuni 
ale ţării. Ce soluţii oferă politicianii 
noştri atât de guralivi ? Raţionalizarea 
naşterilor prin permiterea avortului? 
Dar măsura aceasta arată şi mai mult 
marasmul moral de care sunt chiar ei 
covârşiţi. Raţionalizarea repartiţiei bu
nurilor, încurajarea materială a fami
liei şi în special a celor numeroase? 
Nu vor fi în stare s’o facă cu psiho
logia lor contaminată de individua
lismul comod. Dar chiar dacă ar pu

tea să aducă astfel de legiuiri, cu ele 
tot nu ar putea umplea leagănele. 
Care părinte îşi ia asupra-şi nenumă
ratele greutăţi ale creşterii de prunci, 
dacă nu-1 apasă conştiinţa poruncii 
divine?

Nu mai vorbim de fraudele uriaşe 
cari devastează sistematic avutul ţării, 
de incapacitatea politicianilor noştri 
de-a restabili respectul principiilor 
morale, de-a opri vântul de disoluţie 
şi de meschin egoism din viaţa noa
stră publică.

La cârma statului român trebue 
să se facă simţită azistenţa lui Hri- 
stos. Acest ideal trebue să ne mobi- 
liseze toate străduinţele noastre, ale 
preoţilor. Guvernele unor ţări fixează 
pe un număr imediat de ani o problemă 
de rezolvat. Conducerea noastră bi
sericească ar face bine să fixeze slu- 
jutorilor altarului ca obiectiv nemijlo
cit: încreştinarea politicii, încreştina- 
rea statului.

Altfel în zadar ne muncim în 
colţuri izolate, particulare, să sămâ- 
năm ceva. Până nu vom indigui flu
viul vieţii de stat ca să nu-şi mai tri
mită valurile lui stricăcioase peste mi
cile noastre straturi, vom roboti fără 
spor, ba chiar va spori dezastrul. Să 
organizăm râul, să-l cuminţim, ca în 
loc să ne strice munca noastră, să 
colaboreze cu ea.

Din fericire zori mai bune se 
arată. Din direcţii diferite se ivesc tot 
mai mulţi luptători pentru idealul sta
tului creştin. In special tineretul 
aproape întreg se arată decis să rupă 
cu tradiţia, nu prea veche, a unei po
litici fără orizont spiritual.

Cine urmăreşte presa — nu cea 
cotidiană, căci aceea în cea mai mare 
parte e străină de acest ideal — în 
care vorbeşte acest tineret, se umple 
de nădejdi şi de bucurie. Perspecti- 
tivele ce se deschid cititorului, te 
inundă cu bogata lor lumină.

Intr’un articol de sărbători un 
tânăr profesor, analizând corporatismul 
ca formă de stat, arăta în cuvinte con

vingătoare că şi el e tot numai o 
aranjare tehnică, de suprafaţă, a ra
porturilor sociale, ca şi celelalte forme 
de stat. In toate aceste forme domină 
ideea că puterile în stat vin de jos, 
dela massă, şi judecata massei este 
ultimul criteriu pentru a adopta o 
formă de stat sau alta, precum massa 
este ultimul scop al politicii.

Tinărul profesor, care nu e teo
log, opune acestui fel de politică, 
concepţia că şi massa are un scop 
mai presus de sine: Dumnezeu. Orce 
politică trebue să ducă naţiunea spre 
Dumnezeu. «Puterea publică derivă 
din Dumnezeu. Şi atunci în loc să 
zicem că singura bază pe care se poate 
clădi azi, e un stat de corporaţii, tre
bue să spunem: singura bază pe care 
se poate clădi un stat, e Dumnezeu. 
Dumnezeu origine, Dumnezeu punct 
de ajungere... Dumnezeu e singurul 
criteriu, singura realitate care ca idea l 
poate polariza în direcţii convergente 
aspiraţiile naţiunilor; ca atare, singura 
posibilitate de înfrăţire a popoarelor»... 
Şi închee tânărul profesor: «F ă r ă  
D u m n e ze u , orice sistem  soda l, f i e  el cât 

4âe p e r fe c t ca fo r m ă , e u n  u r ia ş  s ic r iu  
în  care râ n jeşte  m o a rtea».

Intr’un alt ziar creştin şi naţiona
list, un tânăr şi talentat romancier sem
nează un articol de-o remarcabilă şi 
originală cugetare, brodat în fond pe 
aceeaş idee. Constatând că toată po
litica apusului a dus omenirea la un 
faliment sufletesc, pentrucă începând 
dela Renaştere ea s’a desvoltat într’o 
direcţie de îndepărtare dela Dumne
zeu şi semnalând caracterul creştin al 
mişcării tineretului român, autorul 
desemnează perspectiva luminoasă a 
unei regenerări a popoarelor prin 
neamul nostru, ales, pare-se, de Dum
nezeu, în sfârşit, şi el pentru o mi
siune universală.

«Aşadar criza de azi e o criză su
fletească — răsfrântă în toate planu
rile vieţii dela cultural la economic — 
una din cele mai tragice crize sufle
teşti pe care le-a încercat omenirea. 
Cauza ei e veche şi lentă, e în însăşi 
temelia pe care au pornit să fie zi
dite vremurile de azi şi se cheamă: 
depărtarea noastră de Dumnezeu».

«Revenirea cătră Dumnezeu se 
petrece azi cu puteri adânci cu mari

rezonanţe colective, numai în neamul 
românesc... Va să zică politica deter
minată creştineşte e un fenomen româ
nesc. Şi acest fenomen a ajuns astăzi 
la un relief maxim. Căci în năzuinţa 
de azi a tineretului românesc spre 
Dumnezeu stă ţoală pilda lui Hristos». 
Tineretul de azi se roagă, posteşte, 
primeşte sfintele taine şi toate ace
stea le practică nu ca acte au to  
pedagogice, raţionale, ci ca antene 
prin cari întră în mediul tainic al pu
terilor dumnezeeşti. Tineretul de azi 
practică religiositatea iarăşi mistic, 
după cea mai genuină ortodoxie.

«De aceea se chinue azi ome
nirea : pentrucă s’a depărtat de taină, 
pentrucă n u  m a i  acceptă ta in a . Acest 
proces sufletesc e vechi şi banal în 
istoria omenirii. De multeori până azi, 
proasta lor trufie i-a făcut pe oameni 
să se creadă aidoma lui Dumnezeu 
sau înlocuind pe Dumnezeu».

Analizând astfel fenomenul cel 
mai nou românesc în opoziţie cu stă
rile apusului, autorul ne face să în
trezărim un timp âpropiat când nu 
numai că vom crea o cultură origi
nală a lă tu rea  de celelalte culturi na
ţionale, ci vom fi învăţătorii apusului şi 
salvatorii lui prin introducerea într’o 
măsură şi o formă unică a spiritului 
creştin în viaţa statului.

«Tot ce-a putut să conceapă mai 
îndrăzneţ actuala năzuinţă românească, 
a fost originalitatea unei culturi ro
mâneşti alături de alte culturi origi
nale ale omenirii. Dar de-o perspec
tivă de supremaţie a sufletului româ
nesc peste toate celelalte suflete ale 
neamurilor, de-o aşezare cardinală a 
sufletului nostru care va fi semn şi 
îndrumare pentru căutarea altora, de 
o poziţie de axă a sufletului româ
nesc pentru orânduirea vârtejului su
fletesc al omenirii, de această aşezare 
de în vă ţă to r i, în care au stat până acum 
neamurile apusene, nici cei mai loman- 
tici dintre vizionarii noştri nu au în
drăznit să ne vorbească. Şi totuşi noi 
îndrăznim să vorbim».

Bine că a descoperit Dumnezeu 
unei părţi din intelectualii noştri cheia 
de aur spre viaţa cea frumoasă şi ori
ginală a neamului. Credinţa e cheia 
de boltă a adevăratului stat românesc.

Filosofia existenţială şi inflnenta 
acesteia asupra protestantis

mului contemporan
(2) de Dr. N. Balcă

Spre acest îel de a gândi vrea filo
sofia existenţială să fie educat omul con
temporan. Natural, această tendinţă edu
cativă nu poate fi socotită ca un scepti
cism, căci scepticismul face imposibilă orce 
existenţă adevărată. Existenţa adevărată 
însemnează viabilitatea interioară; acea 
stare în care omul nu poate ajunge nici
odată la o linişte oarecare, ci e mereu în 
criză şi frică. Prin această conştiinţă a ne

siguranţei omul trebue ţinut gata pentru 
noi întrebări şi noi hotărâri. Mai departe, 
pentru filosofia existenţială de mare impor
tanţă nu este faptul, că noi cunoaştem 
adevăruri general-valabile, ci faptul că noi 
ne aflăm în adevăr. S’ar părea că afirma
ţia aceasta şi-ar avea obârşia în doctrina 
biblică creştină. Dar din respect pentru 
adevăr, trebue să spunem, că trăirea în 
adevăr, aşa cum o înţelege filosofia exi
stenţială, nu înseamnă trăirea în adevărul 
Aceluia cari a zis „Eu sânt adevărul“, ci 
afirmaţia de mai sus e înţeleasă în sensul 
că omul să trăiască în problematicul exi
stenţei, că fiecare om să fie în adevărul 
lui propriu, sau altcum exprimat să fie în 
realizarea personalităţii lui.

La aceasta mai putem adăoga şi pro
testul existenţilismului împotriva omului 
modern, care, după părerea filosofilor exi

stenţiali, nu mai ştie să asculte de un altul, 
ci trăeşte în eretica credinţă a autonomiei 
absolute şi a nemărginitei puteri a raţiunei. 
In încercarea pe care o face Heidegger, 
de exemplu, de a analiza profunzimile ul
time ale structurii existenţiale omeneşti, 
ajunge la concluzia că omul nu e o exi
stenţă „prin sine“ şi „pentru sine“ ca ceva 
absolut autonom, ci el este o existenţă 
angrenată în lumea externă (In-der-Welt
sein). De aceea şi cunoaşterea omului nu 
se poate fundamenta pe o intuiţie obiec
tivă, ci pe grije (Sorge); pe grija cu care 
omul întrebuinţează mediul înconjurător 
pentru a-şi asigura existenţa lui proprie. 
Structura fundamentală a existenţei con
diţionează deci cunoaşterea omenească, 
făcând din ea o atitudine oarecare în faţa 
lumii, şi din această cauză ea nu se poate 
ridica niciodată la obiectivitatea adevăru

lui absolut. Şi acest lucru înseamnă, alt
cum exprimat, că gândirea omenească 
este mărginită, pentrucă omul este mărgi
nit şi pentrucă existenţa noastră, mereu 
ameninţată de mărginire, „este“ numai în 
grije. Faptul că omul se refugiază din con
ştiinţa clară a mărginirii lui într’o presu
pusă „obiectivitate“ a adevărurilor veşnice 
ale filosofiei şi ale ştiinţei, e o dovadă că 
omul e chinuit de neliniştea existenţei. Cu 
aceasta Heidegger lasă omului o singură 
posibilitate, aceea de a recunoaşte reali
tatea existenţei sale şi de a trăi conştient 
destinul „morţii“.1

2. Problema existentei omeneşti.
Acei cari sânt mai mult sau mai pu

ţin orientaţi în filosofia contemporană, ştiu 
că toate cercetările filosofice din ultimele 
decenii se întâlnesc intr’un singur punct:

1 Heidegger, Sein und Zeit, p. 382.
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SPelerinajul dela Sâmbăta de sas
— O zi de reculegere sufletească  —

In viaţa de toate zilele, plină de 
preocupări şi de griji, pelerinajul la o 
mănăstire este ca un balsam înviorător 
pentru suflet In atmosfera mănăstirii 
nimic nu te revoltă; totul estein  linişte, 
în reculegere. Sgomoiul obişnuit al 
zilei se îndulceşte schimbăndu-se aci în 
şoapte de rugăciune cucernică care pă
trunde sufletele credincioşilor. Aci toţi 
stau în linişte ascultând slujbele dumne- 
zeeşti cari le înviorează sufletele şi le 
dau curaj şi tărie. Par’că şi natura cu 
toate ale ei, codrul cu verdeaţa lui, pă
sărelele cu ciripitul lor iau parte la ce
remonia sfântă care se petrece la mănă
stire. O astfel de atmosferă spirituală 
predomină şi la străvechea mănăstire 
din Sâmbăta de Sus, ctitoria vrednicului 
domn Constantin Brâncoveanu. Aşezată 
par’că în chip simbolic la poalele mun
ţilor cari ni-au străjuit neamul dealun- 
gul veacurilor, ea stă ca o mărturie a 
credinţei noastre ortodox?, mereu perse
cutate, dar biruitoare. Ea ne vorbeşte 
şi nouă. după cum a vorbit şi părinţilor 
noştri, despre tăria şi eroismul credin
ţei, singura putere biruitoare şi nebiruită.

Glasul ei răsună şi astăzi, che
mând, an de art, pe fiii neamului la ru
găciune sfântă şi la izvoarele ei tămă
duitoare, cari pot da alinare şi învio
rare pentru sufletele credincioase.

Şi în anul acesta ca şi anii trecuţi s’a 
săvârşit un creştinesc pelerinaj, sub con
ducerea înalt Prea Sfinţitului Mitropolit 
Nicolae la acest lăcaş de închinare.

Ziua din Vinerea luminată, când a 
avut loc pelerinajul, a fost o adevărată 
zi de sărbătoare. Des de dimineaţă lu
mea alerga grăbită spre mănăstire, unde 
urmau să se săvârşească Sf. Slujbe. Bă
trâni şi tineri, duşi parcă de o vrajă

Şi în orice caz până la înfăptui
rea lui, acesta e scrisul care ne tre- 
bue. Scris de viziune mesianică ce 
trezeşte uriaşile puteri latente ale nea
mului şi le pune la lucru în flacărs 
de bucurie şi de entuziasm. Nu scriă 
de imundă, rece şi perversă analiză a 
gunoaielor, scris care corupe şi bla
zează tineretul.

Statul român creştin: iată ima- 
ginea-ideal care trebue să ne domine 
visurile şi să ne încoroneze puterile 
spre a o face cu un ceas mai curând 
realitate. Iată haina cea potrivită a 
sufletului românesc pe acest pământ!

Dr. D. STÄNILOAE

sfântă, mergeau spre localul tămăduiri
lor. In jurul mănăstirii şi al izvorului 
tămăduirii erau atât de mulţi, încât cu 
mare greutate puteai răsbate.

Slujbele religioase au început la 
ora 8 dimineaţa, când s’a săvârşit utre
nia de către mai mulţi preoţi, urmând 
ca la Sf. Liturghie să servească însuşi 
Înalt Prea Sfinţitul cu un sobor de preoţi. 
Aerul curat al primăverii, verdeaţa din 
jur a pădurii, împreunate cu cântările 
vestitoare ale învierii, îţi produceau în 
suflet o înviorare de necuprins. Răs
punsurile la sf. Liturghie au fost date 
de corul studenţilor în teologie din Si
biu, sub conducerea dlui prof. C. Popa 
şi de corul bisericii din Făgăraş.

După Sf. Liturghie înalt Prea Sf. a 
rostit o frumoasă cuvântare în care a 
arătat setea sufletului după Dumnezeu. 
Luând ca punct de plecare cuvintele 
Psalmistului:

«In ce chip se doreşte cerbul după 
izvoarele apelor, aşa se doreşte sufletul 
meu după Tine Dumnezeule» (Ps. 41, l). I. 
Prea Sfinţia Sa a arătat setea religioasă 
din zilele noastre. Această sete a sufle
tului după Dumnezeu se potoleşte nu
mai când sufletul cunoaşte pe Dumne
zeu şi trăeşte după voia Lui cea sfântă. 
Participarea credincioşilor într’un nu
măr atât de mare la acest lăcaş de în
chinare, este dovada cea mai bună de
spre setea lor sufletească, pe care o con
stată cu multă bucurie Înalt Prea Sf. Sa. 
Aceeaş sete după Dumnezeu a stăpânit 
şi sufletele părinţilor noştri. Arată apoi 
istoricul mănăstirii lui C. Brâncoveanu şi 
câte a suferit ea în timpul stăpânirilor stră
ine. Duşmanii noştri de ieri au căutat de 
multe ori să o nimicească, dar n’au reu
şit. Temeliile ei erau prea tari pentruca 
ele să fie nimicite, l-au rămas într’un 
timp numai zidurile, cupola fiind nimi«v 
cită, — dar locul ei l-au ţinut arbori 
falnici cari au crescut pe zidurile stră
vechi — voind parcă să vestească ziua 
învierii ei. Si această zi a învierii ă so
sit, fiind mănăstirea restaurată de Înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae.

Înalt Prea Sf. a spus că va lucra 
an de an pentru înstărirea şi înfrumu
seţarea ei, căci nu se cuvine ca un lăcaş 
atât de sfânt şi scump nouă să rămână 
în uitare.

îi asigură pe cei cari vor veni în 
anul viitor, că vor vedea multe lu
cruri frumoase la această mănăstire. Va 
aşeza în clopotniţa, care acum se clă
deşte, clopote mari, cari să cheme pe

credincioşi la rugăciune şi reculegere. 
Aceste idei au format subiectul cu
vântării care a fost ascultată cu multă 
atenţiune de mult popor. După pre
dică, înalt Prea Sfinţitul a săvârşit 
sfinţirea apei la fântâna ce-a prim it nu
mirea de Izvor al tămăduirii. Ca la un 
izvor al tămăduirii s’au asirâns credin
cioşii în jurul acestei fântâni, voind să 
fie stropiţi cu apa ei sfinţită. Toţi au 
fost stropiţi cu apă sfinţită de 1. P. Sfin
ţitul. In acelaş timp unii preoţi să
vârşeau sf. maslu pentru bolnavi, — iar 
în biserică spovedeau şi împărtăşeau.

Pe m arginea Pastoralelor arhie
reşti, date cu prilejul sfintelor sărbă
tori ale învierii din anul acesta, un foi
leton al organului de publicitate Ţara 
noastră, spune, sub semnătura distin
sului publicist G. M. Ivanov, despre car
tea pastorală a I. P . Sfinţitului Mitropolit 
Nicolae al Ardealului următoarele cu
vinte de încheere:

Găsesc prea importante cugetările 
de fond ale I. Prea Sfinţitului arhiereu 
dela Sibiu, ca să le concentrez în câteva 
expresiuni de sfârşit de foileton. Dimpo
trivă, — aşa cum pune problema încre- 
ştinării universale, şi cum se poate ajunge 
aici, ca apoi cu sufletul său integral 
încreştinat să poată omenirea să-şi con
tinue istoria spre ţintele sale creştine, 
— gânditorul arhiereu dela Sibiu obligă 
pe toată intelectualitatea spiritualistă de 
azi să se ocupe febril cu ştiinţă, cu 
multă râvnă şi dragoste şi cu multă 
conştiinciositate naţională şi ortodoxă.

Vom face şi noi acest lucru, fiindcă 
ni se pare că am intrat în faza în care 
s’a formulat în faţa conştiinţelor noastre 
o tragică dilem ă: Sau ni se vor da de 
către Biserica creştină toate posibilită
ţile şi toate forţele pentru a ne creia şi 
a ajuta să se creieze sufletul creştin ca 
să ne salvăm prin spiritualism ortodox, 
sau nu ni se vor da aceste condiţii, — 
şi atunci ?

Şi atunci, materialistă şi ireligioasă, 
cum este epoca aceasta, va veni şi mai 
aproape de noi Satana, cáré prăbuşind 
sufletele în beznă, ne va zvârli şi pe 
noi — să zicem — în bezna marxistă.

Dilema nu rămâne teoretică; ea 
condiţionează astăzi toată istoria, toată 
viaţa şi se rezolvă pe nesimţite într’un 
fel oare care: pozitiv, sau negativ. Că
lăuziţi de gândirea superioară a /. P. S. 
Mitropolii Nicolae, ne vom ocupa mai

De altă parte Ostaşii Domnului sub 
conducerea păr. Gh. Secaş îşi petreceau 
timpul în rugăciune şi cântări. Aşa 
au descurs slujbele sfinte din Vinerea 
luminată, sub impresia cărora am scris 
aceste câteva rânduri. Scrisul e prea 
material şi neputincios pentru a putea 
exprima atmosfera înaltă de spiritua
litate care a domnit în tot timpul 
petrecerii la mănăstire. Cei cari au fost, 
au desigur întipărite în sufletele lor pu
ternice impresii; iar cei cari vor merge 
de aici înainte, se vor întoarce întăriţi 
sufleteşte. D. P.

apropiat cu problemele pe care le pune 
şi le impune intelectualului nostru orto
dox prin opera sa ca teolog, ca păstor, 
ca filosof şi — întrucât este un gândi
tor — ca tovarăş de gândire.

*

Intre meritele excepţionale prin 
care naţiunea m aghiară s a r  fi ilustrat 
în istoria naţiunilor europene, ar fi acela 
de a fi împiedecat răspândirea ortodoxiei, 
— aşa declarase delegatul papal, car
dinalul Aloisio Sincero, trimis ca repre
z e n tá l  al Vaticanului la serbările, de 
colorit politic iredentist, organizate nu 
tocmai demult la Budapesta în aminti
rea  lui Etneric, fiui celui dintâi rege al 
Ungariei.

Părintele profesor universitar Ion 
Lup aş şi-a luat sarcina de-a analiza pu
ţin excepţionalele merite atribuite de 
cardinalul Sincero aşa zisei „Ungarii 
milenare", — şi sub titlul de Rectificări 
istorice, apărute săptămâna aceasta în
tr’un cotidian din capitală, profesorul 
Lupaş arată pe temeiul constatărilor 
obiective chiar ale istoricilor maghiari, 
că „naţiunea maghiară n a  fost în stare 
să împiedece răspândirea ortodoxiei; 
tocmai dimpotrivă, creştinii ortodocşi, 
deci românii, au împiedecat, prin îndâr
jita lor rezistenţă seculară, neîntrerup
tele tentative ale imperialismului maghiar 
de a-şi întemeia o stăpânire perpetuă în 
teritorul Daciei de odinioară».—

Şi aşa, cardinalul Sincero, cu toată 
sinceritatea sa, n a  făcut decât afirmaţii 
potrivnice adevărului, explicabile şi prin 
simpatia ce o poartă atât latifundiarilor 
dela Budapesta, cât şi limbii maghiare, 
pe care, ca prelat înaintat în vârstă, s’a 
trudit s ’o înveţe în deosebi de dragul 
excelentelor gazde, aşa de prevenitoare, 
în capitala de pe cele două maluri ale 
Dunării. *

Probleme-Recensii-Comentarii

antropologie. Şi năzuinţele antropologice 
ale filosofiei contemporane îşi au obârşia 
în îndoiala care a cuprins pe omul mo
dern în ceeace priveşte adevărul concep
ţiei antropologiei idealiste. Filosofia idea
listă — plecând dela concepţia cartesiană 
— consideră problematicul existenţei şi al 
fiinţei omeneşti ca fiind complet lămurit, 
făcând din Eul raţional omenesc punctul 
absolut al tuturor certitudinilor. Existenţa 
omenească nu era pentru această filosofie 
o realitate, un dat, ci un ideal, o idee, o 
problemă. Şi urmare acestei idealizări a 
realităţii existenţiale omeneşti a fost falsi
ficarea completă a vieţii omului contem
poran. De aceea întrebarea de adâncuri 
cari chinue fiinţa acelora cari poartă răs
punderea conducerii acestui om, este dacă 
mai e posibil, ca omul acesta raţionalizat 
până ia saturaţie să fie readus din sta
diul rebeliunii şi al vieţii în exterior, în 
interiorul lui „in die Innerlickeit des Bei- 
sich-seins der Ummittelbarkeit“.2 Toată 
cugetarea modernă e însufleţită şi preocu
pată de problema existenţei omeneşti.

Şi ca să ne întoarcem iarăşi Ia pro
blema noastră, trebue să spunem, că dru
mul care a adus filosofia contemporană în 
faţa răspântiei de care vorbeam mai sus, 
îşi are începutul în veacul al 19-lea în în
cercarea făcută de Kierkegaard3 de a

Fritz Hainemann op. cit. p. 347.
a Teolog şi filosof danez (1813—1855).

găsi drumul care să ducă dela abstracţiu- 
nea gândirii înapoi la realitatea existen
ţială a omului.4 Kierkegaard se ridică îm
potriva filosofiei idealiste. Ţinta atacurilor 
teologiei kierkegaardiene a fost în special 
filosofia hegeliană, după care gândirea 
omenească ar cuprinde categoriile reali
tăţii. Kierkegaard demască eroarea aceasta 
hegeliană, care n’a putut să se nască de
cât prin aceea că Hegel a făcut abstracţie 
de realitatea concretă existenţială a omului 
în favoarea existenţei ca noţiune abstractă. 
A trage însă concluzii dela gândire la exi
stenţă, e o contrazicere, căci gândirea lasă 
la o parte tocmai existenţa realităţii, gân
dind această existenţă numai ca pe o po
sibilitate. Acestei erori Kierkegaard îi opune 
fraza „Singur în sine ceeace nu poate fi 
gândit, este existenţa“. Cu această idee 
teologul Kierkegaard devine iniţiatorul 
mişcării antiidealiste, care culminează în 
filosofia existenţială şi teologia dialectică.

Filosofia idealistă făcuse din Eu o mă
rime absolută, dându-i omului iluzia că el 
poate — asemenea lui Icar — să se elibe
reze din mărginire pentru a deveni identic 
cu Dumnezeu, iluzia născută din credinţa că 
cugetarea şi existenţa ar fi identice. Filo
sofia existenţială — urmând pe Kierke
gaard — a întors fraza carteziană „cogito,

4 Vezi Anders Gemmer, Sörén Kierkegaard, 
Stuttgart 1926.

ergo sum“, în „sum, ergo cogito“. „Cogi- 
tare“ nu poate fi forma fundamentală de 
existenţă, din cauză că existenţa este îna
intea lui „cogito“. Eu trebue mai întăi să 
exist şi numai după aceea pot cugeta. 
„Esse“ se află dincolo, înapoia lui „cogi- 
tare“ şi deaceea nu cel dintâi depinde de 
cel din urmă, ci invers cugetarea depinde 
de existenţă. Filosofia existenţială caută să 
pătrundă înapoia lumii cunoştiinţei, îna
poia gândirii, la existenţa Eului care este 
dată mai înainte de a lua fiinţă cunoaşte
rea obiectivă.5 Şi această concepţie de 
viaţă contemporană găseşte — după cum 
am amintit mai sus — că ceace face exi
stenţa reală a omului, este faptul că ace
sta este în lume. Existenţa omului este 
aşa dar „In-der-Welt-sein*, ceeace în
seamnă a fi în mărginire. Idealismul ger
man credea că omul poate fi existent cu 
adevărat numai întrucât acesta e fiinţă ra
ţională şi cetăţean al unei lumi veşnice. 
Filosofia existenţială crede din contră că 
omul este o existenţă în mărginire, o fiinţă 
situată în realitatea temporală-spaţială. Exi
stenţa adevărată a omului constă tocmai 
în faptul legăturii lui cu pământul, cu tim
pul, cu lumea, cu istoria, cu mediul în care 
trăeşte şi cu toată mărginirea. De aceea 
putem spune că existenţialismul contem
poran este o doctrină antropologică rea- 

5 Vezi Heidegger, Sein und Zeit, p 117.

listă, pentrucă el înţelege existenţa ome
nească ca pe o realitate angrenată existen
ţial în realităţile lumii şi ale vieţii.

Noţiunile „a exista“, „a fi existent“, 
„existenţă“ nu sunt noţiuni noi. Acestea 
au mai fost întrebuinţate în limba filoso
fică, exact în senzul în care ele sunt în
trebuinţate în vorbirea comună, pentru care 
a exista însemnează: a fi în lume, a fi dat, 
sau a fi real. Existenţa este deci înţeleasă 
ca fiind o categorie, care defineşte modul 
de a fi, adecă de a fi real, spre deosebire 
de existenţa ideală pură. In acest senz 
sunt şi lucrurile în timp şi în spaţiu, şi în 
acest mod există şi omul real.

înţelesul acesta al noţiunii existenţă 
e păstrat şi în filosofia existenţială. Omul 
nu este decât o existenţă reală în timp şi 
în spaţiu, o fiinţă sortită să rămână în veş
nicie'prizoniera colbului. El se regăseşte 
în lume ca un dat, asemenea celorlalte 
obiecte; el e aruncat în existenţă ca ceva 
condiţionat şi mărginit, el e angrenat în 
realitatea şi mărginirea lumii din care nu 
există nici o posibilitate de evadare.

Ideea identităţii dintre existenţă şi 
mărginire este reprezentată în special de 
Heidegger.“ Omul e reprezentat de acesta

6 Vezi Heidegger, Sein und Zeit. Deaceea 
filosofia heidegeriană este o metafizică a măr
ginirii. Vezi Lehmann, Die Ontologie der Gegen
wart ih ihren Grundgestalltungen, Halle 1933 şi
S. Mark op. eit.
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Conferinţe preoţeşti. — In 23 şi 24
Martie 1936 s’a ţinut conferinţa de primă
vară a preoţimii din protopopiatul Sighi
şoara, sub conducerea P. C. Sale părintelui 
Em. Stoica, în fruntaşa parohie Bohl (T.- 
Mare), unde părintele G. Dănilă păstoreşte 
de peste 35 ani.

După Te-Deum cu invocarea sfântului 
Duh în biserica parohială, s'au ţinui lecţii 
practice, reuşite, la şcoala primară, cl. V. 
.Despre post“, de părintele S. Radu (I. G. 
Duca) şi cl. VII. despre „Andrei Şaguna“, 
de părintele Z. Rucăreanu (Vidacut).

La ora 10 a. m. s’a deschis confe
rinţa în şcoala primară de părintele proto
pop E. Stoica, care îşi exprimă bucuria de 
a avea acum toate parohiile completate cu 
preoţi, — (din cari numai doi lipsesc azi, 
plus catiheţii şcoalei secundare), — tot atâ
ţia pioni şi misionari ai împărăţiei lui Dum
nezeu, iniţiatori şi conducători ai mişcă
rilor spirituale şi răspunzători în faţa Celui 
de sus pentru turma cuvântătoare.

Expune mijloacele de desăvârşire în 
munca duhovnicească pentru Hristos: vo
caţie, cultură teologică, conştiinţa respon
sabilităţii de misiunea noastră, contactul 
cu sfântul Préstől, cu rugăciunea, şi medi
taţia.

Urmează darea de seamă despre căr
ţile de rugăciune, publicate de I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae, a părintelui N. Hantău 
(Teleag), la care iau cuvântul părintele S. 
Radu şi părintele protopop E. Stoica.

In continuare, se arată activitatea 
despărţământului şi a cercurilor pastorale 
din tract, în anul 1935, cu expunerea, de 
toţi preşedinţii, a programului de activitate 
pe 1936.

Părintele preşedinte face dare de 
seamă despre activitatea pastorală a fie
cărui paroh din tract, din care vedem că 
s’au rostit în imul 1935 de C. preoţi peste 
1000 (una mie) predici: liturgice, la si. 
taine, ocazionale, etc. toate evidenţiind 
munca stăruitoare ce se desfăşoară de slu
jitorii lui Hristos.

Mai departe, se prezintă darea de 
seamă despre activitatea societăţilor reli
gioase-culturale din parohii, de părintele S. 
Rusan (Odorhei) cu interesante comunicări 
şi propuneri. Părintele A. Stoicovici (Sighi
şoara) arată rolul covârşitor al pelerina- 
giilor tinerimii adulte şi cere ca ele să fie 
făcute cu program studiat la timp.

Se fac, apoi, mai multe comunicări 
prezidiale, între care şi a ridicării căminu
lui la Basna; C. preoţime, cu tot salarul 
ei mizer, subscrie, în acest scop, aproxi
mativ 12.000 lei anual.

La vecernie părintele R. Puica (Sas- 
chiz) a ţinut meditaţie pentru sfânta Măr
turisire, cu textul: „Ceice sânt ai lui Hri
stos, trupul şi-au răstignit, împreună cu pa
timile şi poftele“ (Gal. 5, 24). Se spove-

nu ca o fiinţă raţională, ca homo sapiens, 
ci ca homo faber, ca o fiinţă a cărei prin
cipală preocupare este asigurarea existen
ţei. Senzul gândirii omeneşti constă, după 
acest filosof, în acea că omul caută să-şi 
asigure cât mai trainic existenţa. întreaga 
viaţă omenească e caracterizată de grijă 
(Sorge) pentru existenţa omenească.

Interesant e că Heidegger priveşte 
existenţa omului ca ceva care n’ar avea 
nici o legătură cu Dumnezeu. Senzul vieţii 
trebue, zice acesta, să fie dedus din 
formele pure ale mărginirii acesteia, fără 
să fie raportat la existenţa unei valori ab
solute. Şi din această cauză filosofia hei- 
deggeriană are un colorit ateist.7 Că Hei
degger va reveni asupra acestei lacune a 
filosofiei sale, pe care o semnalăm noi aici, 
nu putem prevedea nimic, dar aşa cum 
se prezintă concepţia acestui filosof din 
lucrările publicate până în prezent, putem 
spune că este o încurajare a ateismului.

3. Problema obârşiei şi a scopului 
adevăratei existenţe.

Heidegger accentuiază că omul, ca o 
existenţă „în lume“, este guvernat de pu
terile anonime ale lumii. El numeşte aceste 
puteri „die Mächte des Manns“, ceeace în
semnează puterile anonime convenţionale 
cari stăpânesc şi normează activitatea omu- 1

1 Karl Heim şi învinueşte pe Heidegger de 
ateism. Veai Karl Heini, Glaube und Denken, 1934.

dese elevii de şcoală, preoţi şi mult popor 
participant.

A doua zi, în sobor, s’a slujit Litur
ghia înainte sfinţită, iar părintele S. Radu 
a rostit meditaţia pentru sfânta împărtăşire, 
mânecând dela cuvântul sfântului apostol 
Pavel, 1 Cor. 10, 7: „O pâne şi un trup 
sântem noi cei mulţi, căci toţi dintr’o pâne 
ne împărtăşim“-

Redeschisă conferinţa, la ora 11 a. m. 
C. preoţime îşi exprimă tot regretul şi in
dignarea pentru îndrăzneaţă jignire a legi
timelor ei drepturi în materia salarizării 
preoţilor. Ea roagă, şi la acest loc, Chi- 
riarhii sfintei noastre Biserici, să intervină 
energic contra celorce dovedesc că n’au 
frică nici de oameni, nici de Dumnezeu pe 
care-L slujim noi, preoţii, cu credinţă şi
devotament... Pr. S. R.*

— Preoţimea tractului Olt şi-a ţinut 
reglementara conferinţă pastorală de pri
măvară Luni 23 Martie a. c. în parohia 
centrală Şercaia, sub preşedinţia P. C. pă
rinte protopop Valeriu Judele. Participă 
toţi fraţii preoţi tractuali, afară de părintele 
Lazăr Popa-Sinca-nouă, absent din motive 
de sănătate. La ora 7 a. m. se începe ofi
cierea serviciului divin de dimineaţă, în 
sobor, succedat de predica părintelui Aurel 
Uria-Mărgineni. La sfârşitul serviciului di
vin întreaga asistenţă e mărturisită de du
hovnicii tractuali. La ora 10 a. m. Cucer
nica preoţime se concentrează în cancela
ria oficiului protopopesc, unde P. C. părinte 
prot. deschizând şedinţa îşi citeşte instructiva 
cuvântare, în care tratează despre „Ştiinţă 
şi creştinism“, făcând o lămurită prezentare 
a ţelurilor urmărite de acestea şi indicând 
calea ce trebue urmată de reprezentanţii 
lor, pentru o fericită conlucrare în vederea 
propăşirii în bine, frumos şi util. Cucernica 
preoţime, ascultând cu atenţiune cuvânta
rea părintelui protopop, îi mulţumeşte căl
duros pentru preţioasele îndrumări împăr
tăşite. Se poartă apoi vie discuţie asupra 
serviciului divin oficiat şi asupra predicii 
rostite, făcându-se de unii preoţi bune ob- 
servaţiuni şi recomandări în scop de unifor
mizare.

Părintele Dumitru Ciulei-Hârseni îşi 
citeşte conferinţa ce i-a fost dată în studiu, 
tratând documentat^ despre „Prestigiul şi 
autoritatea pastorală a preotului“, — la care 
fac diferite şi nimerite observări şi com
pletări părintele protopop, preoţii Ilarie 
Cocan-Mândra, Ioachim Călin-Recea, D. 
Chiujdea-Şinca-nouă, Oct. Cocan-Berivoii- 
mari, şi Sp. Cosma-Vineţia de sus.

Preşedinţii celor cinci cercuri religi
oase din tract citesc rapoartele despre ac
tivitatea respectivelor cercuri în anul 1935. 
In legătură cu acestea şi ’n vederea îm
bogăţirii p ogramului ce se va desfăşura 
în viitor, în aceste cercuri religioase, se fac 
propuneri, care se primesc de bune şi apli-

lui. Omul trebue să se supună anumitor 
grupe, ordini şi societăţi convenţionale. 
Prin această supunere omul îşi pierde 
ceeace Heidegger numeşte „die Eigent
lichkeit des Daseins“, existenţa omului 
pierde ceeace are ea mai propriu. Deaceea 
senzul vieţii omeneşti constă, după Hei
degger, în aceea că omul trebue să-şi gă
sească existenţa lui proprie în existenţa 
lumii, să se adune la sine spre a deveni 
o existenţă proprie şi adevărată. Reveni
rea omului la existenţa sa proprie, nu poate 
însemna însă desrădăcinarea acestuia din 
realitate, ci tocmai contrarul, cu cât omul 
trăieşte mai profund în realitatea vieţii, cu 
atât existenţa lui e mai adevărată şi mai 
proprie. Revenirea la sine despre care vor
beşte Heidegger însemnează întâi, că fie
care om poartă în sine obârşia lui proprie, 
care se poate realiza în libertate; şi al 
doilea, că realizarea aceasta nu se întâm
plă prin reflecţie şi cugetare, ci prin acti
vitatea continuă a omului în lume şi prin 
hotărârea acestuia spre existenţă. Numai 
prin această activitate omul îşi poate cu
noaşte aptitudinile şi posibilităţile lui. Şi al 
treilea, ea mai însemnează şi că omul nu 
este singur în lume, ci cu semenii săi. Căci 
în faptul că există un „tu“şi că acest „tu“ 
pretinde ceva dela „eu“, eul poate reveni 
la sine. Intre „eu“ şi „tu“ se află aşa dar 
o legătură existenţială.

cabile. Se înscriu apoi ca noui membri ai 
asociaţiei clerului „Andrei Şaguna", des
părţământul „Oltul“, nouii preoţi Octavian 
Cocán şi Aurel Uria, după care se proce
dează la alegerea a 2 delegaţi la viitorul 
congres al asociaţiei, în persoana Cuc. 
preoţi D. Chiujdea şi Vasile P. Răduleţ. 
Părintele protopop dă citire mai multor or
dine de-ale autorităţile superioare, spre 
luare la cunoştinţă şi strictă conformare. 
Terminată ordinea de zi P. C. Sa apelează 
din nou la fraţii întru Hristos, să nu pre
cupeţească nici o jertfă şi trudă, când e 
vorba de îndeplinirea datorinţelor impuse 
de sfânta misiune ce avem în mijlocul so
cietăţii, spre reîntronarea virtuţilor străbune.

Pr. Ioachim Călin*
Conferinţa de prim ăvară a  A so

ciaţiei clerului „A. Şaguna”, despărţă
mântul Agnita, s’a  ţinut în 31 Martie şi 
1 April 1936 în Agnita.

După invocarea Duhului sfânt, P. 
C. Sa păr. protopop Emil Păcală des
chide şedinţa, — prezenţi fiind 31 preoţi 
din protopopiat.

In ordinea zilei. P r. Laurian Neagu- 
P rostea citeşte lucrarea „Din viaţa pa
storală”. Lucrarea părintelui Neagu 
izbuteşte să trezească în preoţime viu 
interes faţă de problemele pastorale 
ce ne preocupă zi de zi în parohiile 
noastre.

După amiazi şi-a citit meditaţia Pr. 
Ieronim Suciu din Dealul-frumos, mâne
când dela „Rugăciunea înainte de spo
vedanie” a Sfântului loan Gură de Aur. 
Apoi s ’au mărturisit în biserică toţi 
preoţii şi mai mulţi credincioşi din 
popor.

întruniţi din nou în şedinţă Pr. 
Rosalim Boca citâşte lucrarea sa de
spre francmasonerie, arătând pericolul 
societăţii masonice pentru biserica şi 
ţara noastră.

In ziua următoare, la sfârşitul Sf. 
Liurghii înainte sfinţite, s’au împărtăşit 
preoţii precum şi mulţi credincioşi. Pri- 
cesnei i-a urmat m editaţia „A cum  pu
terile cereşti împreună cu noi nevăzut 
servesc”, lucrată de P r. Vasile Cinezan 
din Hosman, care prin felul expunerii 
sale a impresionat adânc inimile ascultă
torilor.

In şedinţa redeschisă s’au cercetat 
mai deaproape meditaţiile ţinute şi s’au 
dat, din partea preşedintelui, potrivite 
sfaturi preoţilor. P r. Mihail Leicu

Nou episcop romano-catolic la 
Alba-Iulia. Abatele dela parohia romano- 
catolică din Sibiu, preotul Adolf l/or- 
buchner, este numit, de papa dela Roma, 
episcop locţiitor de Alba-Iulia.

Ceeace mai face posibilă revenirea 
omului la existenţa lui proprie, este şi 
moartea. Dacă omul este o existenţă în 
mărginire, atunci trebue să spunem că 
ceeace constitue mărginirea, este catego
ria timpului, graniţa timpului: moartea. De 
aceea zice Heidegger că existenţa ome
nească este o „existenţă spre moarte“. 8 
Moartea este graniţa cea mai extrem po
sibilă a existenţei omului şi ca atare ea 
reprezintă desăvârşirea acestuia. Graţie 
morţii omul îşi câştigă punctul unde începe 
adevărata lui existenţă, căci frica morţii îl 
aruncă pe om înîaţa nimicului, dincolo de 
orce existenţă, acolo unde el devine liber 
de a se hotărâ spre existenţă.9 Libertatea 
„spre existenţă“ în faţa nimicului este 
ceeace face temeiul existenţei omeneşti. 
De tragicul şi seriozitatea pe care această 
libertate o dă vieţii omului, nu poate scăpa 
nimeni. Ea este după Heidegger un destin, 
o fatalitate.

„A reveni la sine“ în senz existen
ţial nu înseamnă ceeace însemna acest 
termen pentru flosofia idealistă, o absolu
tizare a Eului empiric. Antropologia filo
sofică idealistă este un cult al personali
tăţii creatoare absolute. Antropologia exi
stenţială consideră omul ca o existenţă în 
lume; o existenţă angrenată în existenţa

8 Heidegger, Sein and Zeit, p. 464.
8 Sein und Zeit, p. 309.

(Alegerile de episcopi
In zilele de 28 şi 29 April 

1936 se întruneşte în Bucureşti Co
legiul electoral pentru alegerea epis- 
copilor la eparhiile vacante Oradea 
şi Cluj. După cuvenita slujbă reli
gioasă în Paraclisul sfintei Patriar
hii, se va face deschiderea Cole
giului electoral în palatul Camerei 
deputaţilor şi se va proceda la ale
gere.

Duhul stăpânitor al ortodoxiei 
să inspire pe reprezentanţii celor 
două eparhii, să ne dea şi la acest 
prilej persoanele distinse care să 
întrunească toate calităţile necesare 
propăşirii unor eparhii ca Oradea 
şi Clujul, şi să fie astfel demni 
urmaşi ai iluştrilor ierarhi antece
sori, Roman şi Nicolae.

Alegerea în scaunul episcopiei 
de Argeş, devenit vacant în 16 l. c. 
prin moartea P. S. Sale Episcopu
lui Nichita Duma, se va face tot 
conform dispoziţiilor legii şi statu
tului de organizare bisericească, în 
ziua de Joi 30 April c.

f  Preotul Aren Flucuş
Preotul Aron Flucuş, din parohia Săcel, 

protopopiatul Săliştei, a trecut Ja cele eterne 
în dimineaţa Floriilor, în vârstă de 65 de 
ani şi 37 de preoţie, şi a fost înmormântat 
în ziua de 7 April 1936 în cimitirul bise
ricii din Săcel.

Prohodul a fost condus de şeful trac- 
iului, părintele Dr. D. Borcea, înconjurat 
de 10 preoţi.

Răspunsurile cantorale le-au dat în
văţătorii adunaţi la această tristă sărbare.

Păr. protopop Borcea, prin o frumoasă 
vorbire funebrală, a descris activitatea des
făşurată pe teren bisericesc, şcolar şi eco
nomic de preotul decedat. Născut în Şinca 
nouă, judeţul Făgăraş, în anul 1871, Aron 
Flucuş a studiat în liceul din Braşov unde 
a luat bacalaureatul. Studiile teologice le-a 
terminat în institutul andreian din Sibiu. A 
funcţionat întâi ca învăţător în comunele 
Sadu, Vineţia inferioară, Poiana Mărului, 
Cacova Sibiului şi în Braşov, în anii 1892— 
1898. Din căsătoria sa cu Maria Cloaje din 
Boiţa a avut 8 copii, dintre cari trăesc 2 
fii şi 4 fete. Un fiu este profesor la liceul 
nostru „Andrei Şaguna“ în Braşov, cela
lalt e absolvent al Academiei teologice din 
Sibiu. In anul 1899 a fost ales şi instalat 
în parohia Săcel, unde timp de aproape 4 
decenii a funcţionat conştiinţios până la 
sfârşitul vieţii sale.

A vorbit apoi dl Al. Bârsan, arătând, că 
în timpul păstoriei preotului Aron, prin con
ducerea sa înţeleaptă s’a zidit acest sfânt 
locaş ce face fală comunei, apoi a căutat

cosmosului şi a omenirii, o creatură măr
ginită între naştere şi moarte, o fiinţă vi
novată care abia în chemarea morţii îşi 
câştigă posibilitatea existenţei ei proprii. 
A reveni la sine însemnează că omul îşi 
ia pe umeri sarcina hotărârii spre existenţa 
lui proprie. S’ar părea că şi filosofia exi
stenţială heideggeriană dă în aceeaşi gre- 
şală ca şi idealismul german, şi anume în 
greşala de a face din Eu o entitate abso
lută. Această tendinţă a existenţialismului 
heideggerian caută s’o analiseze filosoful 
Jaspers cu ajutorul noţiunilor „transcen
denţă“ şi „transcendare“.

Jaspers pleacă în consideraţiile lui 
filosofice dela aceeaşi problemă ca şi Hei
degger şi anume dela problema existenţei 
omeneşti. Pentru ateismul nihilist al lui 
Heidegger existenţa adevărată a omului 
însemna hotărâre spre existenjă în faţa 
Nimicului, perzistarea eroică în necredinţă 
şi în părăsirea totală a lui Dumnezeu. La 
Jaspers din contră omul îşi câştigă exi
stenţa adevărată tocmai prin aceea, că 
acesta are posibilitatea transcendării, adecă 
posibilitatea de a se ridica deasupra Eului 
său empiric la transcendenţă, în care el 
vede spaţiul posibilităţii adevăratei lui exi
stenţe. E adevărat că şi Heidegger vor
beşte despre transcendenţă, dar acesta în
ţelege sub această noţiune un mod onto-
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Motărâre ilogică
Comitetul Asociaţiei generale 

a clerului întrunit în 22 Aprilie a. 
c. în Bucureşti, constatând că în 
pofida promisiunilor date de foru
rile competente preoţimea a fost 
supusă din nou sub regimul ne
drept al celor două curbe speciale, 
a luat două hotărâri: una ca preoţii 
cari sunt membri ai partidului li
beral să se retragă din acest par
tid, iar a doua ca membrii clerici 
ai adunărilor eparhiale şi ai con
gresului naţional-bisericesc să se 
retragă, deasemenea, din aceste 
corporaţii bisericeşti.

Cu prima hotărâre nu ne ocu
păm la acest loc.

Dar ce logică este în a doua 
hotărâre: Protestezi contra guver
nului, lovind în corporaţiile bise
riceşti?!

Comitetul Asociaţiei clerului 
îşi pretextează această hotărâre 
curioasă cu aceea că cuvântul ace
stor corporaţii bisericeşti şi anga
jamentele luate de factorii cu ră
spundere, în faţa lor, n ’au fost în
deplinite. Dar printr’o astfel de 
argumentare s’ar putea ajunge la 
concluzia, că şi Asociaţia clerului 
însăşi ar trebui să se autodesfiin- 
ţeze, pentrucă nici ale ei intervenţii 
şi cereri n ’au fost luate în consi
derare. Se poate o mai falsă argu
mentare? Nu-şi dă seama comite
tul Asociaţiei clerului că situaţia 
s ’ar face şi mai grea pentru Bise
rică printr’o eventuală văduvire a 
ei de aceste foruri cari să lupte 
pentru drepturile ei ?

Desigur că lipsa de senz a 
acestei hotărâri în cadrul luptei 
pentru salariu a sesizat-o şi comi
tetul Asociaţiei clerului. Dacă to
tuşi a luat-o, a făcut-o cu un alt 
scop, nemărturisit: să boicoteze
Legea de  organ izare  b isericească .

In moţiune se cere în mod spe
cial preoţilor membri ai congre
sului electoral pentru alegerea de 
episcopi la scaunele dela Oradea 
şi Cluj, să se abţină dela aceste 
alegeri. Tâlcul antiardelenesc al

că atât biserica aceasta, cât şi mormintele 
fiilor, părinţilor, moşilor şi strămoşilor no
ştri din cimitirul parohiei să fie împrejmuite 
cu zid de peatră; a înfrumseţat Casa Dom
nului şi a căutat să o înzestreze cu odoa- 
rele şi cărţile necesare serviciului divin, ca 
să fie un model locaş de închinare şi re
culegere sufletească; tot la stăruinţele sale, 
cu mari jertfe, s’a reparat şcoala confesio
nală pentru luminarea tinerimii; prin inter
venţia lui s’au luat dispoziţii şi pentru câşti
garea unei case parohiale; cu tact şi în
ţelepciune a condus comitetul şi sinodul 
parohial, ţinând conferinţe folositoare...

Veşnică să-i fie pomenirea!
Pr. Al. Vlad

logic de existenţă.10 Jaspers înţelege însă 
transcedenţa ca ceva care există în afara 
mărginirii, şi existenţa adevărată constă 
tocmai în ridicarea omului peste graniţele 
timpului. Omul devine o existenţă adevă
rată numai în transcendare, numai în întâl
nirea cu transcendenţa. Natural transcen
denţa în sens jasperian nu este identică 
cu aceea ce creştinismul înţelege sub acest 
cuvânt, ci o construcţie, căci pentru acea
sta în existenţă totul este îndoelnic atât 
transcendenţa, cât şi Nimicul.11

In ceeace priveşte posibilitatea de 
transcendare a omului, Jaspers vorbeşte 
despre aceasta ca despre o religie, căci 
pentru el şi religia este un fel de viaţă, 
care şi-ar avea obârşia în existenţă. El ac
centuează că religia este fundamentul vieţii 
filosofice. Dar concepţia religioasă a lui 
Jaspers nu poate fi apropiată de concep
ţia creştină, ci mai de grabă de concepţia 
kantiană despre religie. Ca şi Jaspers, Kant 
consideră religia creştină ca un bun pentru

>0 Vezi Heidegger, Sein und Zeit, p. 316,
11 Vezi Jaspers Bd. III Metaphysik, p. 46.

hotărârii se poate deci uşor de
sprinde. Părinţii din Comitetul Aso
ciaţiei clerului vreau să lase poate 
Parlamentului sau altui factor ne
bisericesc designarea acestor epi
scopi cu ce scop, se poate ghici.

Ne mirăm numai cum s’au 
putut lăsa prinşi în reţeaua acestui 
vicleşug şi doi protopopi din mitro
polia noastră: părintele Crăciun 
dela Mediaş şi părintele Oana dela 
Sebeş.

Căci se înţelege hotărârea ace
stora nu poate fi acceptată de preo
ţimea din mitropolia Ardealului. 
Pentru noi această hotărâre cu tâlc 
e pur şi simplu neavenită.

Meditaţie

„Cine ne va prăvăli peatra de pe 
aşa mormăntnlai“?

In zorii dimineţii, cu sufletele tălă- 
zuite de simţiri nedumerite, mironosiţele fe
mei alergau de sârg în spre grădina lui 
Iosif din Arimateea, pentru a aduce ultim 
omagiu iubitului lor învăţător, acum pus în 
mormânt. întreaga lor dramă sufletească 
se polariza în jurul întrebării: „Cine ne va 
prăvăli nouă peatra de pe uşa mormân
tului?“ In aceste cuvinte mironosiţele au 
rostit, într’o formă comprimată, chinuitoa
rea întrebare a omului de totdeauna. Ast
fel, prin simbolismul lor, aceste cuvinte 
simple se ridică la înălţimea unei formu
lări universale în care îşi exprimă durerea 
şi îndoiala locatarul acestui pământ, stă
pânit de nesiguranţă.

Durerea după pierderea iubitului lor 
Dascăl era atât de profundă, încât sufle
tele lor au ajuns un imens cimitir în care 
şi-au îngropat cele mai bune speranţe. 
Astfel, peste idealurile acestor femei pline 
de devotament s’a aşezat acum o masivă 
peatră funerară. Totul era răvăşit în sufle
tele lor; — dar floarea imaculată a pie
tăţii faţă de cei morţi mai înflorea încă, 
aşa încât un bloc de peatră, şi mai greu 
decât cel de pe uşa mormântului, apăsa 
sufletele femeilor purtătoare de mir. Ele îşi 
dădeau perfect de bine seamă că, cu pu
ţinele lor energii, nu vor putea birui. Este 
aici atinsă tragica limită a puterilor ome
neşti...

De atunci şi până azi cât de mult s’a 
mai adâncit această experienţă a tragediei 
omului, — care, prin propriile lui forţe, în- 
făptueşte aşa de puţin. In deosebi cât de 
sugestiv pentru zilele noastre este acest 
episod evanghelic petrecut în grădina lui 
Iosif din Arimateea! Niciodată, această în
grijorare a mironosiţelor n’a avut poate o 
mai profundă însemnătate ca ’n vremea 
de azi.

Intr’adevăr, nu apasă sufletul omenirii, 
atâtea imense blocuri de peatră, în faţa 
cărora ea priveşte buimacă şi incapabilă 
să cuprindă gestul de eliberare? Şi pie
trele ce apasă sufletul omenirii se multi
plică, apăsarea lor devine tot mai mare, 
ear de sub povara lor răsună strigarea: 
„O nenorocit om ce sânt! Cine mă va scăpă 
de moartea aceasta?“ (Rom.).

Cine va răsturna nouă peatra de pe 
suflet? Numai acela care a răsturnat-o şi 
de pe sufletele mironosiţelor. Acela care a 
răsturnat pietre de pe uşa mormântului, 
acela care dintr’o peatră funerară a făcut 
stânca de granit a învierii noastre.

popor numai, pe când pentru omul cult sin- j 
gura religie valabilă este religia în marginile 
umanului, în marginile raţiunii. Ceeace mai 
rămâne valabil din religia istorică creştină, 
este definit de raţiunea practică. „Cine 
caută drumul spre conştiinţa absolută din 
obârşia proprie şi fără o garanţă obiectivă 
împolriva fricei... acela trăeşte filosofic... 
Iar cui îi sunt sigure garanţiile obiective 
(cult, revelaţie) acela trăeşte religios.12 
Amândouă acestea se exclud aşa cum se 
exclud viaţa din libertate şi viaţa din au
toritate.15 Dependenţa de Hristos îndepăr
tează pe om de viaţa existenţială.1* Dacă 
cineva ar vorbi cătră noi în numele lui 
Hristos, atunci ar trebui să nu zică: „Ur- 
mează-rni mie 1“ ci ,,Urmează-ţi ţie !“ adecă 
urmează-ţi originii tale proprii.16

Deaceea concepţia lui Jaspers despre 
Dumnezeu, se apropie de teologia pozitivă 
naturală. Jaspers caută să dovedească, că

12 Jaspers, Philosophie Bd. II (Existenzer
hellung) p. 267—68.

ls Jaspers, ibid. Bd. I p. 301—2.
14 Vevi acelaş Bd. II p. 273.
15 Acelaş Bd. II p. 437.

Ol câte lespezi de peatră grea a ră
sturnat Mântuitorul şi câte suflete învifo- 
rate a eliberat Eli

Şi de-atunci şi până azi, şi de aci 
până ’n vecie, mila Domnului să fie, că 
mereu ne ridică şi ne va ridica pietre de 
pe sufletele noastre. Faust, simbolul omu
lui modern, a scăpat de peatra sinuciderii 
auzind clopotele din noaptea învierii.

Vom reuşi ca să ne eliberăm de sub 
greutatea diferitelor pietre, care ne apasă 
sufletul, dacă vom proceda ca mironosiţele 
care „uitându-se în sus, zăresc că peatra 
este prăvălită“. Mironosiţele nu s’au uitat 
nici înainte, nici înapoi, nici în dreapta nici 
în stânga, ci drept *în sus». înţelegem dar 
de ce „peatra este prăvălită“. D a ! să pri
vim mereu în sus, la Isus cel înviat şi 
atunci El ne va prăvăli orce peatră ce ne 
apasă sufletul.

„Vai nouă, celor din vremile de fiere, 
„Ce dureroasă-ar fi orce durere,
„De n’am mai crede în înviere!“...

Pr. Aurel Radu-Teliu

A sociafia  clerului „A. Şaguna“ — secţia  Sibiu

Convocare
Potrivit art. 24 din Statutele aso

ciaţiei clerului „A. Şaguna". — având 
arhiereasca binecuvântare, convocăm 
adunarea anuală ordinară a secţiei la 
Făgăraş pe ziua de Joi, 7 Mai a. c. 
cu următorul

PROGRAM :
1. O ra 8 dimineaţa: Slujba Sf. Li- 

turgii, şi chemarea Duhului Sfânt. P re 
dica: Prot. V. Stoicanea.

2. O ra 10. Deschiderea adunării.
3. Raportul general. — M asă co

mună.
4. O ra 3. „Sf. Taine ca mijloace 

de păstorire“, conf. de preoţii: Pavel 
Borzea şi T. Ciocănelea.

5. Raportul cassierului.
6. Căminul dela Bazna.
7. Situaţia preoţimii Ort. în buge

tul Cultelor [Moţiune],
8. Propuneri [se vor anunţa în 

scris comitetului cu cel puţin 3 zile 
înainte de adunare).

9. închiderea adunării.
(Notă: Membrii comitetului sunt 

convocaţi la şedinţă pe ziua de 6 Mai, 
ora 6 d. a.)

Pentru incuartiruire, preoţii, se vor 
adresa direct păr.T. Ciocănelea, Făgăraş.

Sibiu, la 18 April 1936.
E. Cioran I. Banda

preşed. secretar.

Reuniunea culturală naţională a meseriaşilor 
români din Sibiu

C O N V O C A R E
Membrii „Reuniunii culturale naţio

nale a meseriaşilor români din Sibiu“ se 
convoacă la

Adunarea generală ordinară
ce se va ţinea Duminecă in 3 Maiu a. 
c., la ora 3 d. a., în localul Reuniunii din 
strada Brukenthal Nr. 17, cu următoarea

ORDINE DE ZI:
1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenţi.
3. Raportul general al comitetului şi ra

portul despre încheierea socotelilor pe 
anul 1935.

conştiinţa transcendentului ca o dăinuire 
în Absolut, sau cufundarea mistică în Ne
mărginit, nu este religie. Pentru Jaspers 
religia revelată nu poate fi decât contra
zicerea filosofiei. Intre religie şi filosoîie 
nu poate fi înţelegere, ci numai tensiunea 
contrazicerii ultime.

Filosofia existenţială a influenţat ne
spus de mult protestantismul contemporan. 
Fără această influenţă poate nu s’ar fi nă
scut aşa zisa teologie dialectică protestantă, 
care a influenţat atât de mult spiritualita
tea apusului luminat.

Biserici tixite în — Moscova. Se
vesteşte din Moscova: Şi în acest an a 
stăpânit o mare îmbulzeală de credin
cioşi la serbătorile învierii. înainte de 
revoluţie oraşul avea peste opt sute de 
biserici, din care au dispărut mai mult 
de jumătate; dar, din cele rămase, abea 
36 sânt deschise poporului. La sfânta 
înviere massele de credincioşi, mai ales 
tineri şi bărbaţi, au crescut atât mari, 
încât în faţa sfintelor locaşuri nu se mai 
putea circula de mulţimea adunată să 
asiste la marea sărbătoare. Din an în 
an numărul credincioşilor, cari îndrăz
nesc să-şi mărturisească pe faţă credinţa, 
sporeşte mereu.

4. Luarea la cunoştinţă a raportului ge
neral, aprobarea socotelilor şi darea 
absolutorului comitetului.

5. Eventuale propuneri.
6. Alegerea comitetului.

în preziua adunării generale (Sâmbătă, 2 
Maiu a. o.) la ora 8 seara va avea loc in looalul 
Beuniunii o consfătuire pentru alegerea comisiei 
de verificare a Raportului general şi al Rapor
tului cassei. Este de dorit să participe la această 
consfătuire cât mai mulţi membri.

Sibiu la 16 April 1936.
Prot. E. Cioran Stefan Duca

prezident. secretar.
întrucât nu se prezintă membri în număr 

suficient după statute la ora 3 d. a,, adunarea 
generală se ţine cu ori câţi membri prezenţi ar 
fi în aceiaşi zi şi în acelaş local la ora 4 d. a.

Propunerile din afară trebue trimise co
mitetului Reuniunii cel puţin cu cinci zile înainte 
de adunarea generală.

INFORMAŢIQNI
Meritată dinstincţie. Păr. protopop 

Dr. Gheorghe Ciuhandu, consilier refe
rent la secfia culturală a Sf. Episcopii din 
Arad, — apărător iscusit şi neînfricat al 
drept măritoarei noastre credinţe orto
doxe, conducător distins al Asociaţiei cle
rului «Andrei Şaguna», — a primit în 
12 April 1936, în catedrala ort. rom. din 
Arad, prin punerea manilor Preasfinfi- 
iului Episcop Andrei, hirolesia întru 
Iconom Stavrofor.

Felicitări părintelui consilier din Arad, 
căruia îi dorim o lungă viată, spornică 
în rezultatele muncii duse neclintit pen
tru binele ortodoxiei şi al neamului.

+ Pr. Ambrosie Tătaru, parohul 
ortodox român al comunei Hetur, prot. 
Târnava Mare, a adormit în Domnul, 
împărtăşit fiind cu Sf. Taine, în i4 April, 
1936 în al 79-lea an al vieţii, 50 al preo
ţiei şi 25 al văduviei. Rămăşiţele pămân
teşti ale defunctului s’au aşezat spre 
veşnică odihnă, în cimitirul bisericii or
todoxe din Hetur, 17 April ora 10 a m. 
Odihnească cu drepţii!

Act de mulţumire. Subsemnatul, 
paroh al bisericii ortodoxe române din 
comuna Dridif (Făgăraş), în numele Con
siliului parohial şi al enoriaşilor acestei 
biserici, aduc călduroase mulţumiri dlui 
Gheorghe Pascu, antreprenor, domiciliat 
în Bucureşti şi originar din comuna Toar- 
cla (Făgăraş), care călăuzit de mare dra
goste pentru cele sfinte a dăruit pe seama 
bisericii noastre următoarele: un potir 
de argint cu disc, copie, linguriţă şi ste
luţă, un prapor, o cădelniţă, 5 candele, 
o păr. de cununi împărăteşti, o cruce 
mare cu Răstignirea Mântuitorului pen
tru sf. Altar, şi 9 Minee ale lunilor April- 
Decemvrie, toate în valoare de peste 
14000 Lei. Bunul Dumnezeu să-i răsplă
tească darul cu binecuvântarea Sa cea 
cerească. — Pr. Nicolae Opriş.

In Palestina se produc grave tur- 
burări între arabi şi jidovi. Arabii cer ca 
jidovii să fie opriţi de-a cumpăra pămân
turi în Palestina; mai cer ca imigraţia de 
jidovi în Ţara sfântă să fie oprită. In cioc
nirile de până acum sânt morţi 17 jidovi 
şi 4 arabi, ear răniţi peste 100.

Ş T IR I LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, 26 April 1936, va predica pă
rintele Gh. Secaş.

Conferinţă. Părintele profesor univ. 
/. Lupaş a conferenţiat în 23 1. c. în Sibiu, 
în cadrele armatei, tratând subiectul Sem
nele vremii. Asupra interesantei conferinţe 
vom reveni, în numărul apropiat.

Festival artistic-cultural. Cercul 
studenţilor sibieni dela universităţile din 
Bucureşti şi Cluj au aranjat în seara zilei 
a 3-a de Paşti un reuşit festival artistic- 
cultural în sala de gimnastică a liceului 
„Gh. Lazăr“ din localitate. S’a reprezentat 
piesa «Vremuri de restrişte», iar Păr. Dr. 
D. Stăniloae a conferenţiat despre: Cre
ştinismul ca atitudine socială.

Poşta redacţiiraii
Pr. C. Z. în P. Vor fi bine primite. Aseme

nea probleme pot fi citite cu interes şi folos şl 
de preoţi, şi de mireni.

Dlui L. în B. Verbul a suferi aparţine con
jugării a patra', prin urmare zicem la indicativ .- 
„sufer, suferi, sufere“, ca şi b .o. „eu aud, tu  auzi, 
el aude“ (şi nu „el audă“). Confraţi din capitală,
— cu excepţia poate singură a dlui prof. N. Iorga,
— trec verbul „a suferi“ la conjugarea întâi 
(ceea ce e greşit) şi scriu consecvent „suferă.“
— Foaia s’a trimis.
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